

Поученія на молитву Господню.*)

Первое прошеніе молитвы Господней.

I.

Отче нашъ, Иже еси на небесахъ! Да святится имя Твое!

Чего мы просимъ у Бога въ этомъ прошеніи? 1, просимъ, чтобы Богъ помогъ намъ вести добрую, благочестивую жизнь; 2, чтобы расположилъ наше желаніе къ словесловію Бога въ псалмахъ и пѣсняхъ духовныхъ; 3, чтобы Богъ вразумилъ насъ къ наученію другихъ вѣрѣ и благочестію.

Господь Иисусъ Христосъ говоритъ своимъ послѣдователямъ: „такъ да святитъ свѣтъ вашъ предъ людьми, чтобы они видѣли ваши добрыя дѣла, и прославили Отца вашего небеснаго“. (Матѣ. 5, 16). Всѣмъ православнымъ христіанамъ нужно твердо помнить справедливое требованіе Отца нашего небеснаго. Православному христіанину преимущественно предъ всѣми христіанами иныхъ исповѣданій, тѣмъ болѣе предъ раскольниками, сектантами и предъ нехристіанами нужно вести вѣрующую и благочестивую жизнь. Въ противномъ случаѣ, при маловѣрїи и недоброй жизни, православные христіане много скорбляютъ милосердаго Отца небеснаго, поносятъ милостивѣйшаго нашего Спасителя Господа Иисуса Христа, и ни во что вмѣняютъ благодать Святаго Духа, сообщаемую имъ чрезъ святыя таинства Церкви. Господь говоритъ своимъ апостоламъ: „тѣмъ прославится Отецъ Мой, если вы принесете много плода, и будете Мои учениками“. (Іоан. 15, 8). Взять примѣръ въ житейскомъ быту: добрыя дѣти прославляютъ своихъ родителей: всякій похвалитъ родителей за благовоспитанныхъ дѣтей. А напротивъ недобрыя дѣти худославятъ родителей. Сколько переноситъ хуленій отъ раскольниковъ и сектантовъ святая наша Церковь за то, что нѣкоторые православные христіане ведутъ недобрую жизнь. Православные христіане, ведущіе дурную жизнь, очевидно, никогда не внимали, и не внимаютъ гласу святой Церкви; они даже не заботятся узнать, чего отъ нихъ требуетъ законъ церковный, основанный на словѣ Божіемъ и ученіи святыхъ отцевъ, спасавшихся вѣрою и добрыми дѣлами. Такіе христіане не хотятъ понять, въ какой они находятся опасности отъ своего нерадѣнія, опасности совершенно

отпасть отъ святой апостольской Церкви, впасть въ совершенное невѣріе и въ крайне порочную жизнь. Стоитъ вспомнить, какой участи подвергся народъ Іудейскій, который забылъ заповѣди Божїи и предался порочной жизни. Они не внимали гласу Божію, возвѣщаемому имъ чрезъ святыхъ пророковъ, и дождались страшнаго наказанія, которое и теперь терпятъ потомки сего народа. Евреи разсѣяны по всей землѣ; они, бѣдствуя сами, причиняютъ бѣдствія и нестроенія тому народу, гдѣ они посѣляются.*) (Лев. 26, 3—34; Ис. 24, 3—13; 27, 10, 11; 32, 10—15; Іерем. 12, 4, 7, 10—13; Іер. 19, 8; Іезек. 7, 24; 12, 19; Іоил. 1, 2—4, 10—12, 2, 25, 26).

Какъ скоро человѣкъ можетъ забыть Бога, ни во что поставить ученіе слова Божія и ученіе святой Церкви. Это одураченіе совершается незамѣтно, когда человѣкъ хорошо не оглянется на себя, на свое поведеніе. Такъ гибли отдѣльныя личности, такъ гибли цѣлыя общества и даже цѣлыя государства. Жизнь вообще есть борьба, а жизнь христіанина есть усиленная борьба. Господь говоритъ: „царство небесное силою берется, и употребляющіе усиліе восхищаютъ его“ (Матѣ. 11, 12). Лишь только христіанинъ вознерадитъ въ наблюденіи за собою, за своею жизнію, дастъ поблажку своимъ страстямъ и похотямъ, и готово ослабленіе добрыхъ стремленій; а когда тутъ явится соблазнитель, тогда готово совершенное паденіе. Посмотришь, иные, считая себя православными христіанами, совсѣмъ мало думаютъ оправдывать свое христіанское званіе. Весьма прискорбно взглянуть на то, какъ нѣкоторые православные христіане проводятъ праздникъ христіанской Церкви. Особенно въ праздники замѣчается проявленіе всѣхъ пороковъ: пьянства, разврата, ругательства самыми пошлыми словами, и драки. Въ храмъ Божій является меньшая часть, проповѣдь церковную слушаютъ не всѣ, а многіе даже заявляютъ свое явное небреженіе къ ней. Евангеліе дома рѣдкіе берутъ въ руки и прочитываютъ.

Православные Христіане! дорожите своимъ христіанскимъ званіемъ! Постарайтесь всегда оправдывать сіе великое званіе искреннею вѣрою и добрыми дѣлами! Страшитесь прогнѣвать милосердаго Отца небеснаго маловѣріемъ и

*) Продолженіе, см. № 32 „С. Д. В.“.

*) См. газ. „Колоколь“ № 1079, за 1909 г. ст. „Вѣчные революціонеры“.

грѣховною жизнію: чтобы намъ со спокойною совѣстію предстать предъ Господомъ въ день страшнаго суда, чтобы Онъ не сказалъ намъ тогда: „Я не знаю васъ, отойдите отъ Меня всѣ дѣлающіе беззаконіе“. (Лук. 13, 25, 26, 27). Аминь.

II.

Святой пророкъ Давидъ говоритъ: „Хвалите Господа, ибо благодать Богу нашему, ибо это сладостно, — хвала подобающая“ (Псал. 146, 1).

Въ первомъ прошеніи молитвы Господней: да святится имя Твое, мы просимъ и того, чтобы Богъ расположилъ наше желаніе къ славословію Бога во псалмахъ и пѣсняхъ духовныхъ. Апостоль Павелъ писалъ христіанамъ: „исполняйтесь Духомъ, назидая самихъ себя псалмами, и славословіями, и пѣснями духовными, поя и воспѣвая въ сердцахъ вашихъ Господу. (Ефес. 5, 18, 19) Можно сказать, что всѣ люди имѣютъ потребность пѣть; и удовлетвореніе этой потребности обнаруживаетъ настроеніе души человѣческой. Душа, настроенная на религіозный ладъ, душа, твердо вѣрующая въ Бога и любящая Его, находитъ наслажденіе въ пѣніи духовныхъ пѣснопѣній. Святой пророкъ Давидъ говоритъ о себѣ: „буду пѣть Господу во всю жизнь мою“ (Псал. 103, 33.); „буду восхвалять Господа, доколѣ живъ“ (Псал. 145, 2) Человѣкъ же невѣрующій и развращенный не любитъ пѣть пѣсни сладострастныхъ, буйныхъ, разудалыхъ; но нерѣдко и въ этихъ пѣсняхъ слышится грусть, тоска души объ утратѣ ею радостнаго представленія о Богѣ: тьма грѣховная заволакиваетъ свѣтъ Божества. Въ первенствующіе времена христіанства всѣ, находившіеся за общественнымъ богослуженіемъ, участвовали въ пѣніи церковныхъ пѣсней и псалмовъ. Къ величайшему сожалѣнію, теперь этого нѣтъ; въ рѣдкихъ церквахъ примѣняется общее пѣніе нѣкоторыхъ церковныхъ пѣснопѣній. Немногіе православные имѣютъ у себя евангеліе и книжки церковныхъ пѣснопѣній, чтобы можно было собраться всей семьѣ почитать евангеліе и попѣть священныя пѣсни. Пора бы православнымъ взяться за умъ, — принятыя прилежно за изученіе православной христіанской вѣры, постараться понять и усвоить себѣ смыслъ прекраснаго составленнаго богослуженія православной Церкви, основаннаго на священномъ писаніи. Какія есть восторженныя церковныя пѣснопѣнія: онѣ вполне улаждаютъ и восторгаютъ душу, влекутъ ее къ Богу. Когда

хорошо будетъ усвоено православное христіанское вѣроученіе, когда сердце расположится къ пѣнію священныхъ пѣсней, тогда никакой сектантъ не можетъ склонить православнаго измѣнить православную вѣру на ученіе еретическое, безжизненное, фарисейское, пустое. Теперь разные хоры, составленные неумѣлыми регентами, извращаютъ церковное пѣніе: оно часто поддѣлывается подъ пѣніе свѣтскихъ пѣсней; и такое пѣніе многимъ христіанамъ нравится. Это свидѣтельствуется, что у такихъ пѣвчихъ церковнаго пѣнія испарился духъ христіанской молитвы, уничтожилось молитвенное настроеніе, а осталась только способность наслаждаться звуками музыкальнаго пѣнія. Такъ незамѣтно растлѣвается душа человѣческая, когда она становится на ложный путь мірскихъ удовольствій. Поэтому, поймите, православные, какъ нужно быть бдительными и осторожными въ отправленіяхъ своей жизни, когда всюду преслѣдуютъ насъ соблазны: мы и въ Храмѣ Божіемъ ищемъ мірскихъ удовольствій.

Станемъ прилежно изучать священныя пѣсни и будемъ чаще пѣть ихъ; вмѣсто пустыхъ и часто соблазнительныхъ свѣтскихъ пѣсней! Аминь.

III.

Господь говорилъ Своимъ апостоламъ: „Когда будутъ предавать васъ; не заботьтесь, какъ или что сказать; ибо въ тотъ часъ дано будетъ вамъ, что сказать“ (Матѣ. 10 13).

Въ первомъ прошеніи молитвы Господней мы молимъ Бога и о томъ, чтобы Онъ, для прославленія имени Его, вразумилъ насъ къ наученію другихъ малоопытныхъ и маловѣрныхъ вѣрѣ и благочестію Святой пророкъ Давидъ молился Богу: „Не отвергни меня отъ лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отними отъ меня. Возврати мнѣ радость спасенія Твоего и Духомъ владычественнымъ утверди меня. Научу беззаконныхъ путямъ Твоимъ, и нечестивые къ Тебѣ обратятся“ (Псал. 50, 13, 14, 15) Именно, мы безъ помощи Божіей не можемъ сдѣлать ничего истинно добраго. Господь сказалъ: „безъ Меня не можете дѣлать ничего“ (Іоан. 15, 5) И апостоль Павелъ писалъ: „Духъ подкрѣпляетъ насъ въ немощахъ нашихъ“ (Рим. 2. 8. 26) Только тогда мы можемъ научить другихъ вѣрѣ и благочестію, когда сами будемъ вѣрующими и благочестивыми; когда полюбимъ своихъ ближнихъ, тогда будемъ съ охотой убѣждать

этихъ ближнихъ твердо содержать истинную вѣру и стараться вести благочестивую жизнь. Въ противномъ же случаѣ, т. е., когда мы будемъ невѣрующими и нечестивыми, тогда не можемъ научить своихъ ближнихъ ничему доброму, хотя бы владѣли въ совершенствѣ ораторскою рѣчью. Апостоль писалъ: „Если я говорю языками человеческими и ангельскими, а любви не имѣю, то я мѣдъ звенящая, или кимвалъ звучащій“ (1 Кор. 13, 1.) Что мы теперь видимъ на лицо. Какіе ораторы появились вездѣ: и въ домашнихъ кругахъ, и въ общественныхъ собраніяхъ; говорятъ по цѣлымъ часамъ, притворяясь любящими своихъ ближнихъ: будто по любви къ своимъ ближнимъ говорятъ такія рѣчи, въ которыхъ попирается все священное, дорогое для души вѣрующаго, явно осмѣиваются служители святой Церкви и кощунственно обзывается самое священно-дѣйствіе. Въ силахъ ли мы противостать этимъ лжеучителямъ и развратителямъ, если Господь не поможетъ намъ, не вразумитъ насъ, какъ и что сказать противъ явнаго зла, сказать такъ чтобы не раздражать злыхъ дѣлателей, а смягчить ихъ и спасти тѣхъ, противъ кого направлены козни. А такъ теперь благовременны и дороги доброжелательныя, вѣрующіе и частныя учителя! Многіе православныя христіане идутъ вразбродъ: не знаютъ, кого слушать, къ кому пристать. А потому намъ нужно усердно просить Бога, чтобы Онъ помогъ намъ поддержать другъ друга въ вѣрѣ и благочестіи. Немного нужно краснорѣчія для того, чтобы сообщить другому, нашему ближнему ученіе Божественное, заключающееся въ священномъ писаніи; нужно, чтобы усвоенное умомъ ученіе Божественное обнято было сердцемъ; а потомъ нужно сердечное расположеніе къ ближнему, котораго мы хотимъ научить божественному: такъ, чтобы онъ не только понималъ истинное ученіе, а расположился бы усвоить его себѣ и руководствоваться имъ въ своей жизни. Великое спасительное дѣло научить и вразумить другого, передѣлать его дурное настроеніе на хорошее, душеспасительное, Господь, въ лицѣ апостола Петра, выразилъ условіе, при коемъ всѣ пастыри и учителя Церкви Христовой могутъ съ успѣхомъ вести дѣло евангельской проповѣди. „Если ты любишь Меня, сказалъ Господь апостолу Петру, то паси овецъ Моихъ. (Іоан. 21, 17). Такое же правило приложимо и ко всѣмъ

желающимъ научить своего ближняго вѣрѣ и благочестію. Аминь.

Протоіерей *Николай Русановъ*.

(До слѣд. №-ра).

Раскольническая іерархія въ оправданіи І. Перетрухина.

Въ старообрядческомъ журналѣ „Церковь“ № 8 пришлось мнѣ прочесть статью г. Іосифа Перетрухина, подъ заглавіемъ: „*Могутъ ли отъ церкви Христовой отпасть всѣ епископы*“. Статья эта по содержанію, имѣетъ большое сходство съ книгой Усова «Церковь Христова временно безъ епископа». Какъ тотъ, такъ и другой стараются доказать, что церковь Христова якобы можетъ лишиться епископскаго чина и чрезъ это (черезъ лишеніе епископскаго чина) однако она не можетъ стать церковью не Христа, говорятъ они, а какъ была, такъ и остается ей... Они никакъ не могутъ примириться съ мыслию и ученіемъ св. о.о. и учителей церкви, что церковь Христова безъ епископа (овъ) быть не можетъ. Это для нихъ ножъ острый. Не даромъ св. Афанасій Великій говоритъ про еретиковъ, „*что они (еретики) не терпятъ благочестивыхъ словесъ; потому что тяжело имъ и слышать ихъ*“. Аван. Велик. ч. 2, л. 402, изд. 1902 г.). Да на самомъ дѣлѣ этого сдѣлать имъ и нельзя. Если имъ согласиться съ ученіемъ св. о.о. и учителей церкви, что церковь Христова безъ епископа (овъ) быть не можетъ, то тогда, по необходимости, придется имъ признать свое общество, какъ не имѣвшее 180 лѣтъ епископа (овъ), не церковью Христа, а «*наложницей*» (св. Епифан. Кипр. ч. 5, л. л. 317 и 318), «*синагогой антихриста*» (блаж. Іерон. ч. 4, л. 92), «*грудомъ мусора*» (блаж. Іерон. ч. 6, л. 275), «*бѣсовскимъ вавилономъ*» (бол. Катих. л. 122 об.), «*жидовскимъ сонмищемъ*» (кн. Кирил. л. 330; Злат. т. 5, л. 776), «*достояніемъ вражія*» (Злат. т. 5, л. 856, изд. 1899 г.) и «*нечистымъ колодецемъ*» (Мечъ Перетрухина л. 179). А этого имъ и нежелательно, это имъ не по вкусу, поэтому они и прибѣгаютъ къ различнымъ фабуламъ, фальсификаціямъ, софизмамъ и т. п. Желая, во что бы то ни стало, оправдать свою поповщинскую церковь, они ухищряются доказать ложность и неисполнимость на дѣлѣ Божественныхъ обѣтованій, данныхъ Богомъ Своей церкви относительно постоянного пребыванія Его съ поставленными въ ней (церкви) епископами. А г. І. Перетрухинъ пошелъ даже дальше своихъ учителей, онъ утверждаетъ, что Іисусомъ Христомъ будто бы не было дано никакого обѣтованія апостоламъ и ихъ преемникамъ—епископамъ—всегда пребывать въ церкви. «Полемисты, пишетъ Перетрухинъ, утверждаютъ, будто бы Іисусомъ Христомъ дано было обѣтованіе, а Его преемниками—апостолами подтверждено, что епископы всегда будутъ находиться въ церкви Христа и что никогда не уклонятся отъ нея. Конечно, это утвержденіе полемистовъ не вѣрно, конечно, оно, несправедливо, ибо ничего подобнаго Христосъ не говорилъ». (Старооб. жур. „Церковь“ № 8, л. 218). Сказавши это, далѣе Перетрухинъ говоритъ